

小虻虫养出大产业

——曹县农民刘杰发展生态循环农业小记

在曹县魏湾镇王泽铺行政村，农民刘杰经过13年的钻研摸索，大力发展黑水虻养殖产业，不仅实现了餐厨垃圾无害化处理，还把其融入到循环农业中，组成了循环产业链，让“世界上没有垃圾，只有放错地方的资源”这句话变为现实。

环保卫士

处理餐厨垃圾的好助手

日前，记者走进曹县王泽铺黑水虻繁育基地，亲眼目睹了黑水虻幼虫吃垃圾的场景。在一个简易的厂棚里，两侧各垒砌了两个水泥池子，一个存放着餐厨垃圾，另一个爬满了密密麻麻的虫子，它们形如蛆虫，这就是黑水虻幼虫。刘杰拿起铁锹，铲起垃圾投放在虫池里，这些小虻虫不停地蠕动着身体钻来钻去，吃得正酣，并发出“沙沙”声。大约4个小时后，当记者再次来看它们时，大部分垃圾已经被吞噬掉，而这些小家伙的身体也随着进食增大了一倍。

“黑水虻不仅胃口大，而且不挑食，从禽畜粪便、动植物残体、餐厨垃圾，到食品工业废料，都是它们的美餐。”刘杰一边说一边带记者走进旁边400多平

把心思花在实功实效上

张志锋

方的养殖车间。如果这些养殖池里一半放虫，一半放餐厨垃圾，那么这里每天可以产5吨黑水虻幼虫，消耗10多吨餐厨垃圾。

种养结合

发展虻虫生态农业链

当记者还在为虫子的食量而感到惊叹时，已跟随刘杰的脚步，来到一个别有洞天的“后花园”。

在这里有一个10平方米左右用特殊塑料膜制成的密闭棚，里面栽种了几棵油菜花和一棵绿植，地上散养着小鹌鹑、芦丁鸡。棚的一侧，笼子里鸡肥鹅壮，菜园里大蒜长势茁壮。

黑水虻不仅是自然界的清洁工，本身也是高蛋白的饲料。我们养虻虫的目的不只是处理垃圾，还利用虫子发展下游产业链。”刘杰滔滔不绝地介绍道，这个是简易成虫养殖棚，黑水虻成虫在这里面产卵，他们将卵取出用来培育幼虫去吃垃圾；虫粪可以当有机肥栽培花卉和蔬菜；而成虫死后，可以喂食家禽。这时，记者透过塑料膜，在绿叶上找到了黑水虻的身影，它们的外形很像苍蝇，但个头却是苍蝇的两倍。

刘杰把黑水虻成长的每个阶段都进行开发利用，建立了“黑水虻养殖→餐厨垃圾→有机肥料→有机种植→饲料加工”循环农业模式，让这里不仅是黑水虻繁育基地，更是一个环保生态农庄。眼前这块规模不大、种养结合处处紧扣生物链的示范田，就是最好的见证。

逐见成效

小村庄因虫名气大

刘杰通过养虫名气越来越大，把王泽铺打造成了中国黑水虻养殖第一村。在这里经常会有外地人的身影出现，甚至还会有关外友人的身影，他们很多都是来这里学习技术或寻求合作的。

采访当天，记者恰好遇到了前来学习养殖技术的广东小伙黄传亮。他在广州开了一家食品加工厂，主要进行米粉加工。每天光工业废料就得有一吨。这些废料过去都是卖给养猪场，自己也能获得一部分收益。可是自从爆发非洲猪瘟以后，养猪场关闭，废料卖不出去，堆积在一起无法处理。他只得自掏腰包，花钱找人清理走。在他得知黑水虻可以吃掉这些废料的时候，只身一人过来学习养

殖技术，专门用来处理生产废料。

此外，来自全国的黑水虻养殖专家、黑水虻产业化各领域的领头人、专注于三维循环农业开发的学者、养殖户等虻虫精英还经常齐聚这里，开展黑水虻论坛，共同围绕黑水虻养殖、产业化发展、绿色农业等话题展开讨论，达成合作意向。

勾画蓝图

打造王泽铺昆虫小镇

“黑水虻全身是宝，不仅能解决污染问题，还研发出了昆虫食品、甲壳素、化妆品、精油等衍生产品，带来更多的经济效益和社会效益。”刘杰说，今后在大力发展昆虫养殖的基础上，他准备建设“特种养殖历史博物馆”和“昆虫活体博物馆”，王泽铺也将被打造成以养昆虫、吃昆虫、赏昆虫、用昆虫为一体的昆虫小镇，让这里真正成为昆虫的王国，成为曹县的生态名片。一旦建成可发挥旅游资源的集聚效应，一幅集休闲观光农业、生态农庄、昆虫特色项目等为一体的美丽乡村画卷，将吸引更多的游客到当地旅游观光，从而带领周边群众共同致富。

记者 王燕



栽下红樱桃 趟出致富路

5月18日，成武县天官庙镇首届樱桃文化旅游节在成武金顶红樱桃园开幕。放眼樱桃园内，一棵棵樱桃树上挂满了像红宝石一样玲珑剔透的果实，前来体验采摘乐趣的游客们络绎不绝，兴致盎然。据了解，金顶红樱桃园占地面积80余亩，2013年开始栽培樱桃，今年进入盛果期。记者 孙涛 摄

成武：合力共挖民生领域腐败

本报讯（通讯员 刘蓝翔 杨娜娜 记者 王重庆）“每个人详细看一下特困人员供养资金、残疾人补贴、困难儿童生活费、优抚对象资助等标准，咱们一定坚持问题导向，严格遵守各项纪律，遵守工作程序，绝不偷工减料，每个组按照部门人员专长对11类民生资金大检查、大体检、大解剖。”日前，成武县民政民生领域腐败和作风问题集中整治办公室负责人对检查组成员说。

成武县民政民生领域腐败和作风问题集中整治工作中整合办案力量，不断提升办案水平。按照《成武县纪委监委关于开展民政民生领域腐败和作风问题集中整治实施方案》要求，每个检查组从县纪委、镇街纪委、审计局、财政局、民政

局、退役军人服务局各抽调1名精干力量共42人，组成7个检查组，用一个月的时间向困难群众帮扶救助款物“伸手”的低保、临时救助、特困人员供养、11类重点民生资金等方面进行详细调查，共立案31件。该县纪委监委随即组成20个联合办案组进行案件查核。

“充分发挥各单位的职能优势，整合各执纪执法机关的办案资源，利用各种办案手段，及时调配、抽借执纪执法部门办案人员共同参与办案，握指成拳，形成案件查办工作合力。严惩侵害群众利益的腐败，破除中梗阻，打通全面从严治党‘最后一公里’。”成武县纪委书记、县监委副主任宋宪民强调。

建立科学完备的干部考核体系，营造以实干看人、凭实绩取人的选人用人环境，是克服官僚主义和形式主义的指挥棒。考核应侧重给予基层党员干部和广大群众更多发言权，多看看基层的评价，多听听群众的心声。考核内容也应更新，既要看显绩，更要看潜绩，以发展的眼光对待潜绩，以全面的眼光衡量显绩。在当前环境下，不妨给潜绩以更多权重，尽快树立唯实、务实的导向。不妨讨巧者取巧，不让辛苦者心苦。

为官一任，造福一方。不图一时之利、不逞一时之能，把心思花在实功实效、爱民惠民上，这应该成为任何工作抓落实的出发点和落脚点。唯有如此，党员干部才能把自身“存在感”，转化为群众实实在在的获得感、幸福感、安全感。

脱贫攻坚工作要实打实干，一切工作都要落实到为贫困群众解决实际问题上。少搞形式上的东西，多做看得见、摸得着的实事，让群众尝到甜头，共产党人的“金字招牌”一定会闪闪发光。



老宅不再闲置 群众收入增加

单县讯（通讯员 刘厚坝）每逢节假日，紧邻国家AAAA级浮龙湖旅游景区的单县浮龙湖镇小王庄村便热闹起来。随着游客逐年增多，小王庄村村民看到了自身的资源价值。今年，王军和其他村民一样，改造了闲置多年的老房子，办起了民宿，迎接旅客入住。王军说：“利用半截老房子，又新加盖了6间新房，包括门楼、迎门墙等，呈现徽派建筑风格，游客很是青睐，院子能容纳15—20人同时就餐和住宿，增加了一定的收入。”

多年来，小王庄村近半数村民外出打工，大量农房闲置。浮龙湖拿出100万元作为奖补资金，鼓励、引导村民整修闲置庭院，目前已有20多户村民经营民宿和农家乐，搭乘乡村旅游的“浮龙湖游览车”增加收入。“现在我们身边的高楼大厦越来越多，很多人经常怀念起以前各具特色的老公寓，全家老幼到乡村住住老房子、尝尝农家饭，回味曾经的儿时记忆和美丽乡愁。”游客司全贵说。

黄河滩上能“淘金” 种植芦笋富乡邻



近日，记者来到郓城县李集镇久源芦笋种植基地，虽然已近中午时分，但在芦笋田里，工人们仍忙着采收、装车，将芦笋送往地头。一辆辆农用机动车穿梭田间，一筐筐芦笋很快就被送往加工车间。而加工车间里，女工们熟练地将芦笋按大小分拣、打捆，放至冷库。车间外，一辆外省号牌的运输车整装待发。从大田到车间，俨然形成了一条完整的产业链。

合作社负责人常化月正在实验田里和工人一起称重，脚踩一双粗布鞋的他这几天被日头晒得黝黑。提到芦笋种植，他如数家珍地说：“最近这几天气温升高得快，平均温度在18到25摄氏度时，芦笋每天生长一公分，眼下进入了快速生长期，工人们每天都要采收两遍。这些装车的鲜芦笋基本都销往北上广，一部分被工厂收购进行加工。”

眼前这位地道的青年农民让人很难将他与曾经的软件销售精英联系在一起。十几年前，刚参加工作的常化月到北京发展，从事电子软件销售工作，有了不错的收入。

“看着很多互联网大亨发展现代农业，我也动起了回乡创业的念头，我从小在黄河滩区长大，沙地土壤肥沃，发展种植业肯定大有前景。”常化月说。

就这样，2011年，常化月和哥哥经过对多个项目的考察，根据家乡土壤气候条件，选择了绿色健康、市场需求量大的芦笋作为种植品种。他说，“芦笋被称为‘世界十大名菜’，营养价值高、前景好，受自然环境的影响也比较小，种植芦笋的一次性投入虽然很大，可种一茬可以收获10多年。”

常化月最初承包了300亩滩地作为芦笋种植基地，虽然做好了万全准备，无奈技术仍是短板。为此，常化月四处拜访技术员，到全国各地参加学习、培训。功夫不负有心人，种植当年，芦笋就取得不错的收益。初步尝到创业的“甜头”，常化月随之采用土地流转的形式又承包了1800亩土地。

有着之前从事互联网工作的经验，常化月建立了“中国芦笋交易中心”，联系芦笋买家，成功打开了销路，吸引了

图说新闻



“双招双引”助力乡村振兴

近日，成武县党集镇郭刘庄村村民吴琴琴在塞诺医疗器械科技有限公司一次性使用静脉输液针生产车间作业，她每月工资3000元以上。吴琴琴的丈夫在山西省某煤矿工作，待遇优厚，她多年来都是在家中带孩子。随着“双招双引”的成功推进，数十家企业在党集镇落地，当地数千名村民“农民变工人”，在家门口有了自己的工作岗位。

记者 訾本红 摄



苗木产业助农增收

日前，位于定陶区冉堌镇的鲁西南苗木交易大市场，来自成武县的客户正在挑选月季。市场负责人王有才介绍：“来自安徽、江苏、上海等十余个省市的客商常年在这个市场购销苗木花卉，年销售额达1亿多元，促进1000多户农民依靠种植苗木花卉走上致富路！”记者 刘卫国 通讯员 王义合 摄



农家女园区打工忙

5月18日上午，定陶区张湾镇吕沟村青年妇女刘美香（右）和王青在山东金灿灿文化传媒有限公司加工灯笼，月工资2000多元。为了实施乡村振兴战略，盘活集体资产，张湾镇将废旧南窑场推平，兴建起了一处占地40亩的电商产业园，短时间内便吸引5家企业安家落户。

通讯员 张广亮 摄

北城街道办爱心捐助情暖业主

本报讯（记者 常焕坦 通讯员 路畅宇）5月17日，牡丹区北城街道亨达小区党支部开展主题党日活动，并为小区内一儿童开展了募捐。

记者了解到，亨达小区的儿童庞卓然前不久因病引发重症肺炎，随即住进济南某医院重症监护室。亨达小区党支部书记兼物业公司经理祝庆闻悉卓然的父母在发起水滴筹，便迅速

组织了募捐活动。小区党支部全体党员、红色物业全体员工及部分业主参与了本次募捐。

据统计，本次募捐活动共得善款2140元，由祝庆转交到卓然的爷爷奶奶手里。舒欣物业公司员工表示，尽管自己的工资都不高，但作为红色物业一员，愿尽自己的微薄之力帮助小卓然，祈祷小卓然早日康复。

全国各地的客户来到黄河滩区装运芦笋。自己创业成功后，常化月开始带动更多的村民致富，他鼓励乡亲们和周边乡镇的群众一块种植芦笋，由他负责育苗、提供技术指导并签订回收协议，吸引了148户农民加入合作社。同时，合作社在生产旺季还雇了几十人来从事芦笋的切割、分类，极大地带动了附近村民就业。“照顾老人、接送孩子的空闲时间正好可以过来打工，一个月收入也不少呢。”正在分拣芦笋的李大姐说道。

现在，常化月带领的合作社芦笋种植面积已发展到2000多亩，成为黄河滩上一道充满生机的风景线。合作社也已获得无公害产品认证，并被评为“山东省省级示范农村合作社”和“国家示范合作社”。“下一步，我和乡亲们的目光是建成万亩芦笋标准化种植基地，着力发展芦笋产品深加工，形成一条绿色产业链，打造自己的芦笋品牌。”提起未来的发展，常化月信心满满地说。

文/图 记者 杨飞

